

法律服務鬆綁 律師北上加速

兩地聯營模式擴至全國 粵自貿區開放訴訟事務

習近平主席去年視察香港期間，曾高度評價香港法律、會計等專業服務的國際化程度和高效服務，鼓勵業界和內地發揮各自專長，為兩地共同發展多獻策多出力。在習主席見證簽署的《深化粵港澳合作推進大灣區建設框架協議》中，亦專門提到推動香港專業服務事業發展。在中央的關心和支持下，內地特別是廣東與香港專業服務合作相關政策頻頻推出，其中在法

律服務業的利好政策包括：內地與港澳合夥型聯營律師事務所設立範圍擴至全國；廣東自貿區的聯營所可聘港澳律師，聯營所的內地律師可受理、承辦內地法律適用的行政訴訟法律事務等。業內人士指出，今後香港專業服務行業北拓將加速，從業人員有更多施展才幹的空間。

■文、圖：香港文匯報記者 敖敏輝 廣州報道

在粵港澳大灣區建設和「一帶一路」國際合作中，香港發揮自身優勢，將起到重要作用。其中，作為專業服務的法律行業，在具體業務操作中，扮演重要角色。

5月23日，國務院下發《關於做好自由貿易試驗區第四批改革試點經驗複製推廣工作的通知》，首條在全國範圍內複製推廣的改革事項即是「擴大內地與港澳合夥型聯營律師事務所設立範圍」。

距離成本大減 中企加快「出海」

在華商林李黎(前海)聯營律師事務所主管律師林新強看來，這對香港律師和律師來說，無疑是一個重大利好。「如果說以前允許在廣東三大自貿片區開設聯營所是開了一個口子，這次就是政策大門的全面打開，香港律師和律師的束縛得以鬆綁。」

他告訴香港文匯報記者，在「一帶一路」倡議和粵港澳大灣區建設背景下，兩地企業間合作以及中企「走出去」步伐明顯加快，法律服務需求大增。若香港律師能前往多地與當地律師合作，香港專業法律服務將與企業需求無縫對接，時間和距離成本可大為縮減。

聯營初步顯效 允聘港澳律師

內地首個粵港澳聯營所中銀一力圖一方氏(橫琴)聯營律師事務所高級合夥人李煥江有同樣感受。他認為，建設自由貿易試驗區，包括在

上述各地自貿區內建立合夥聯營所，是黨中央、國務院在新形勢下全面深化改革和擴大開放的戰略舉措。實踐證明，有關合夥聯營已取得了初步成效。相關政策推廣，對於打算進入內地發展的港澳律師事務所來說，將會有更多合作選擇，進而助三地律師行業共同發展。

該措施出臺後，國務院《進一步深化中國(廣東)自由貿易試驗區改革開放方案》公佈，允許自貿試驗區內港澳與內地合夥聯營律師事務所的內地律師受理、承辦內地法律適用的行政訴訟法律事務。允許自貿試驗區內港澳與內地合夥聯營律師事務所以本所名義聘用港澳律師。

業內人士指出，在相關利好政策推動下，香港與內地法律服務合作將進入全新局面，香港律師深度參與內地事務可期。



廣東省司法廳向港澳律師頒發工作證。



華商林李黎(前海)聯營律師事務所主管律師林新強

香港法律專業人才優勢大。



中企境外投融 金融專才助力

近日，《穗港青年會計師培訓交流合作框架協議》在香港簽署，廣州本土會計師和香港會計師的雙向交流和合作將成為常態。業內人士指出，「一帶一路」合作及內地企業投融資日趨活躍的背景下，香港金融行業的專才將發揮巨大作用。

去年，習近平主席在特區政府歡迎晚宴上發表講話，談到香港優勢時表示，香港法律、會計、監管等制度同國際接軌，服務業完備、政府廉潔高效、營商環境便利，深得外來投資者信任。

香港特首林鄭月娥亦在多個場合表示，歡迎內地企業赴港上市，香港亦將推出相關吸引政策。

新經濟新產業 排隊赴港IPO

一年來，赴港上市出現了一個高潮。畢馬威華振會計師事務所(特殊普通合夥)廣州分所審計主管合夥人鍾啟明是已經在廣州工作15年的香港會計師，他援引有關數據表示，目前，排隊赴港首次公開招股(IPO)的內地企業有150多家，呈現井噴現象。

「一些新經濟、新產業企業密集上市，比如在生物醫藥領域，畢馬威會計師事務所內地分所的客戶至少有5家，且仍有客戶在接洽。」鍾啟明說。



粵港澳專業人士進行業務交流。

這也直接導致兩地金融專業服務合作增加。鍾啟明透露，可以預計，將有更多香港會計師來內地交流和工作的。「比如在財務報表披露、客戶關係維護等多方面，與國際接軌更多的香港會計師優勢明顯，可以更好地服務企業投融資。」



■習近平去年在國家博物館參觀香港回歸祖國20周年成就展，其間按下「同心圓」互動裝置觸摸板，寓意兩地同胞齊心協力、攜手合作，一起為國家發展貢獻力量。資料圖片

內地市場多元 港企外拓首選

受香港市場相對狹小所限，近年來，香港專業服務和人才向外拓展空間的趨勢明顯。而產業多、需求多元且市場巨大的內地，成為不少香港專業服務企業或人員外拓的首選。利好政策的陸續推出，讓港人在內地有更多選擇，北上步伐加快。

發揮專業優勢 考量各地產業

位於廣州南沙的國信麥家榮聯營律師事務所香港主管合夥人麥家榮告訴香港文匯報記者，粵港澳大灣區內優惠政策多，機遇也多，相信是不少香港律師選擇合夥開設聯營所的首選。不過，運營成本高企、合作選擇面窄，亦會令有意者卻步。此次國務院推出多項利好，包括聯營範圍擴至全國，為香港律師打開了另一扇門。

「比如我在山東人脈較廣，資源多，我是不是會考慮到山東再開一個聯營所？」麥家榮說，各地產業不同，同時，不同律師的渠道不同，資源不同，業務方向不同，可以根據這些要求和條件，在全國範圍內選擇合作夥伴，設立聯營所。

香港會計師鍾啟明有同樣看法。他表示，比如佛山先進製造業比較發達，其公司便在佛山設立分支。又如深圳科技創新是強項，廣州近年來生物醫藥發展勢頭良好，這些都可以成為會計事務所和會計師選擇拓展業務的考量，發揮其專業優勢。

優惠政策紛呈 提供廣闊空間

香港動漫行業設計師鄺志文亦告訴香港文匯報記者，看好廣州文化底蘊和動漫產業發展，最終選擇了在此創立動漫公司。

「事實上，在廣州本地，各區也有不同的優勢。比如我參加了多地的雙創大賽，在天河區拿到二等獎，在海珠區拿到一等獎，兩區產業優勢和吸引投資的優惠政策各有特點，我還可以在二者之間選其一。」

鄺志文又指，以大灣區為例，東莞、佛山製造業是強項，而粵西地區創業成本相對低，今後可以考慮在不同地區設立不同的業務點。所有這些都給香港專業人才提供廣闊的空間。

一年來兩地專業服務合作利好政策

1. 內地與港澳合夥型聯營律師事務所設立範圍擴至全國
2. 廣東自貿區進一步推動粵港澳職業資格互認試點工作
3. 廣東自貿區對港澳在金融、法律、建築、航運等領域進一步開放
4. 廣東自貿區研究推進在自貿區工作的港澳金融專業人士通過培訓測試的方式申請獲得內地從業資格，其在港澳的從業經歷可視同內地從業經歷
5. 允許廣東自貿區內港澳與內地合夥聯營律師事務所的內地律師受理、承辦內地法律適用的行政訴訟法律事務。允許自貿區內港澳與內地合夥聯營律師事務所以本所名義聘用港澳律師
6. 研究在建設領域(包括規劃、工程諮詢、設計、測量和建造等)取得香港執業資格的专业人士在廣東自貿區港商獨資或控股的開發建設項目直接執業或開辦工程技術服務有關企業的模式
7. 允許廣東自貿區港商獨資或控股的開發建設項目試點採用香港工程建設管理模式
8. 支持廣東自貿區探索制定香港規劃、建築、設計、測量、工程、園境等顧問公司和工程承建商在自貿區註冊成立公司或提供服務的准入標準和業務範圍界定標準，以及香港企業參與自貿區內項目投標的資格條件
9. 簽訂穗港青年會計師培訓交流合作框架協議

培訓專業社工 助粵振興鄉村

過去一年來，除了法律行業，包括金融、會計、建築等領域的合作也逐漸從交流探討階段進入實際業務合作中，社工等社會服務領域深度合作也卓有成效。

梁秋莎是最早進入內地的香港社工，在她的協助和推動下，廣州建立了200多個提供社工服務的家庭綜合服務中心，幾乎覆蓋全市每個街道和社區。去年，梁秋莎等6名香港社工被聘為廣東省社會工作志願服務專家委員會成員，為全省提供社工培訓和督導工作。

從這一年開始，她的工作也從城市擴展至鄉村。前不久，廣東省民政廳提出「雙百計劃」，即在粵東西北地



香港社工北上加速。

區建立200個社工服務站，為困境人群和社區提供專業社工服務。這是廣東「鄉村振興」和「精準扶貧」工作的重要組成部分。

「除了提供個案輔導，最重要的是幫助當地培養專業社工。希望借助我們香港社工的優勢，為廣東鄉村振興和精準扶貧貢獻力量。」梁秋莎說。